



**И**МЯ Героя Советского Союза котлашанина Ивана Дементьева связано с одной из самых героических страниц Великой Отечественной войны—ночным десантом в занятых врагами Николаев. Все 67 участников этого беспрецедентного подвига были удостоены звания Героя Советского Союза. Подобного случая не было за всю историю Великой Отечественной войны.

В деревне Берег, что неподалеку от Тулубьева Котласского района, и теперь хорошо помнят большую семью Дементьевых: одних детей в ней было восемь человек. Две сестры и брат героя живут теперь в Котласе. Они свято берегут память о любимом брате. В канун Дня Победы нам довелось встретиться с братом героя Василием Павловичем Дементьевым, работником энергослужбы Котласского аэропорта. Он познакомил с некоторыми документами, где рассказывается о героическом подвиге котлашанина. Публикуемая здесь фотография героя — также из семейного альбома Василия Павловича.

## ДЕСАНТ БЕССМЕРТНЫХ

**С**ТАРШИЙ - матрос Иван Павлович Дементьев еще до начала Отечественной войны прошел большую военную службу. По свидетельству В. К. Архипенко, автора книги «Созвездие ольшаниев», Иван Дементьев «еще до войны семь лет на линкоре «Марат» плавал. Служил и на Балтийском, и на Северном флотах. Он наглядный пример молодым...».

Такая характеристика была дана котлашанину в тот ответственный час, когда из добровольцев создавался десантный отряд которому суждено впоследствии стать бессмертным.

А перед этим бывалый матрос воевал на Керченском полуострове, дрался с врагом, на Новороссийском участке фронта. В составе морской пехоты автоматчик Дементьев участвовал в десантных операциях при освобождении городов Таганрога, Мариуполя, Осипенко. Был дважды ранен.

И вот новое задание. - В ту мартовскую ночь 1944 года, держа левую крутого берега реки Южный Буг, одна за другой отправились в сторону Николаева семь рыбачьих лодок с десантниками. На подступах к этому городу гитлеровцы оборудовали несколько мощных поясов укреплений, с минными полями, системами дотов и проволочных заграждений. Гитлер объявил Николаев неприступной крепостью.

В этих условиях большие задачи возлагались на десантников Константина Ольшанского, которые должны были внезапным ударом захватить плацдарм в районе порта и отвлечь часть, сил врага на себя. Они должны были также не дать возможности немецкому гарнизону вывести из строя Николаевский порт. Все эти задачи были блестяще выполнены.

-В состав десанта вошли 55 краснофлотцев и 12 саперов.

Среди них был старший матрос Иван Дементьев. В группе было несколько участников боев на легендарной Малой земле, из знаменитого батальона морской пехоты Цезаря Кунникова.

Трудным был этот ночной переход. Но вот десантники достигли территории порта. Снарядив несколько разведывательных групп, они выяснили обстановку. Сняли часовых. Заняв несколько центральных зданий порта и элеваторы, они превратили их в продуманную систему обороны.

Это внезапное внедрение в район порта было настолько тщательно и скрытно проведено, что ничего не подозревавшие фашисты при первом столкновении с десантниками потеряли почти целую роту. От этой новости команданта Николаева генерала Бормана едва не хватил удар.

Для ликвидации десантников решено было снять с фронта пехотный батальон, потом еще один. Но творилось что-то непонятное: ни два батальона, ни батарея пушек, ни минометы не могли сломить советских моряков. Возбешенный генерал, отдав еще один приказ отступить войска с фронта, подумал: сколько же русских высадилось в порту, если потери от их огня исчисляются уже многими сотнями убитых и раненых?!

А их становилось все меньше и меньше. После очередной атаки фашисты бросили сюда танки. Но и это не помогло. Матросы закидали их противотанковыми гранатами. К вечеру десантников осталось совсем немного. А атаки не прекращались...

Сотрудник Центрального военного-морского музея капитан I ранга запаса М. Ефимов, основываясь на конкретном акте расследования, который находится в этом музее, пишет: «Десантники Иван Дементьев и Николай Скворцов, со свои-

ми пулеметами перебегая от одного окна к другому, меткими очередями уничтожали гитлеровцев. В тяжелом бою Дементьев был ранен, но продолжал сражаться. Сильной взрывной волной на воина обрушило доски, кирпич, землю. Друзья откопали его, перенесли в другое место. Через полчаса он очнулся, снова подтянулся к амбразуре и начал вести огонь по врагу».

В этот день десантники отбили 18 атак врага! К вечеру вновь начался артиллерийский обстрел. В углу громыхнул взрыв: в помещение попозл едкий, душный дым. Газы из дымовых шашек!

Недобрая ночь опустилась над затемненным Николаевом. А гул канонады все приближался. Это части Советской Армии пробивали себе путь вперед.

Утром 28 марта, когда советские бойцы достигли порта, суровое зрелище, предстало их глазам: на обожженной огнем земле всюду виднелись трупы врага. Уже потом комиссия насчитала на поле боя более 700 трупов солдат и офицеров. Из отряда Ольшанского, в живых осталось 12 человек, в их числе и Иван Дементьев.

Над братской могилкой ольшаниев' моряки дали клятву беспощадно мстить -врагу. И клятву свою они с честью сдержали. После этих памятных боев Иван Дементьев бил врага в районе. Одессы, на Дунае. Погиб он в конце августа 1944 года.

Память освободителей города свято чтут жители Николаева. У могилы десантников создан мемориал, здесь горит Вечный огонь. И всегда живые цветы. В Николаеве создан народный музей боевой славы моряков. И размещен он в том самом здании в порту, где ольшанцы держали оборону.

**В. КРАСАВИЦЕВ.**